
Gemeinderat Aktuell - Sitzung vom 20.02.2019 
 
Schwörstadt 2035 
 
Im Oktober 2018 hat die Bürgerbeteiligung zum Gemeindeentwicklungsplan Schwörstadt 
2035 gestartet. Mit den Beteiligungsformaten Auftaktveranstaltung, Projektwerkstatt und On-
line-Plattform hatten die Bürgen ein vielfältiges Angebot, sich mit ihren Ideen und Anregun-
gen zur Gemeindeentwicklung einzubringen.  
 
In der Gemeinderatssitzung wurden die Ergebnisse von Herrn Bertram Roth und Frau Berit 
Ötinger zusammengefasst vorgestellt und über die weitere Vorgehensweise informiert.  
 
Im Rahmen der Auftaktveranstaltung wurden 125 Anmerkungen aus der Bürgerschaft zu 
verschiedenen Themen der Gemeindeentwicklung vorgebracht. Die meisten Anregungen 
gab es zum Thema Demographie – Miteinander Leben/Ehrenamt. Ein weiterer Schwerpunkt 
war das Thema Mobilität. Hier standen vor allem der Wunsch nach sicheren Fuß- und Rad-
wegverbindungen im Vordergrund.  
 
Bei der Projektwerkstatt wurde zu folgenden Themen „Miteinander leben“, “Rheinwei-
sen/Wohnen/Freizeit“ und „Ortsmitte“ in Arbeitsgruppen diskutiert. Nach Stärken-
/Schwächen-Analysen zu den jeweiligen Themen wurden in den Gruppen Ziele definiert. 
Den stärksten Zulauf hatte die Arbeitsgruppe „Miteinander leben“.  
 
Über die Internetplattform gab es einen Rücklauf von 61 Fragebögen. Hier ging es darum, 
was Schwörstadt auszeichnet, die Bewertung von öffentlichen und privaten Angeboten, wo 
Defizite und Verbesserungsbedarf gesehen wird und auf welche Aspekte bei der Gemeinde-
entwicklung besonderer Wert gelegt werden soll.  
Die Fragebogen wurden u.a. nach Wohnort (Schwörstadt/Dossenbach), Wohndauer, Alter 
der Teilnehmer ausgewertet. 
 
Als nächsten Schritt werden die Ergebnisse der Bürgerbeteiligung den Ergebnissen der 
Klausurtagung des Gemeinderates in einer Synopse gegenübergestellt. Als Folgeschritt wird 
in den kommenden Wochen ein erster Entwurf des Gemeindeentwicklungsplanes erarbeitet.  
 
Die Ergebnisse der Bürgerbeteiligung sind in einem Bericht zusammengefasst. Dieser steht 
zum Download auf unserer Homepage unter  
http://www.schwoerstadt.de/fileadmin/user_upload/Schwoerstadt_Bericht_BB_2.pdf 
bereit. 
 
 
Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 201 9 
 
Der Gemeinderat hat der Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2019 zuge-
stimmt. 
 
Das Erfordernis für den Nachtragshaushalt ergab sich aus Anpassungen des Stellenplans 
aufgrund Neubesetzung der Fachbereichsleiterstelle im Fachbereich Finanzen & Personal. 
Die Finanzierung der Mehrkosten erfolgt durch Entnahme aus der allgemeinen Rücklage. 
 
 
Bauvoranfrage zum Bau von 8 Einzelgaragen; Lgb.Nr. 4391, Gewann Untere Talmatt, 
Niederdossenbach, Schwörstadt. 
 
Der Gemeinderat hat der Bauvoranfrage nicht zugestimmt.  
Nachdem das Baugrundstück nach dem seit 2014 gültigen Flächennutzungsplan im Außen-
bereich liegt, ist das Bauvorhaben nach den Vorschriften des § 35 Baugesetzbuch –Bauen 
im Außenbereich- zu beurteilen. Das Bauvorhaben erfüllt nicht die Voraussetzung für die 
Zulässigkeit von Vorhaben im Außenbereich. 
 
Freiwillige Feuerwehr Schwörstadt 
 



In der Abteilungsversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Schwörstadt am 18.01.2019 wur-
de Daniel Ebi zum Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Schwörstadt – Abteilung 
Schwörstadt – und Simon Schmidt zu seinem Stellvertreter gewählt. 
 
Der Gemeinderat hat der Wahl gem. § 8 Abs. 2 des Feuerwehrgesetzes zugestimmt. 
 
Wahl des Stellvertreters des Ortsvorstehers von Dos senbach 
 
Auf Vorschlag des Ortschaftsrates hat der Gemeinderat Herrn Thomas Schmidt zum Stell-
vertreter des Ortsvorstehers gewählt. 
 
Erweiterung der Straßenbeleuchtung im Bereich Ratha us 
 
Eine Beschlussfassung hat nicht stattgefunden. Der Tagesordnungspunkt wurde vertagt.  
 
   


